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Foaie  duminicală  a  parohiei “Învierea Domnului”, cartierul  Dacia, Iaşi                    

 

 

 

Pe slăvitele femei ce pe pământul românesc s-au sfințit și-au strălucit în nevoințe și virtuți 

să le cinstim, credincioșilor, cu bucurie!  

Sângele vărsat al mucenițelor, plânsul pentru neam al cuvioaselor și binefacerile celor de 

neam domnesc s-au înălțat la cer, strigând: Stăpâne Doamne,  tot  neamul  nostru  să-l  păzești  

totdeauna! 

(Tropar, glasul al 4-lea) 

Sărbătoarea Soborului Sfintelor Femei Românce este prăznuită în Duminica a 3-a după 

Paști, a Mironosițelor. În imnografia liturgică dedicată acestei sărbători se pomenesc sfintele 

canonizate deja de Biserica Ortodoxă Română și cele care au  fost aprobate pentru a fi canonizate în 

anul 2026, precum și mulțimea de sfinte necunoscute care au viețuit pe teritoriul României. 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în anul 2025, a hotărât instituirea acestei 

sărbători. 

În calendarul Bisericii Ortodoxe Române se aflau înscrise o sfântă protoromâncă (Sfânta 

Muceniță Maxima din Singidunum, cu zi de prăznuire 26 martie), două sfinte românce (Sfânta 

Cuvioasă Teofana Basarab, cu zi de prăznuire 28 octombrie, și Sfânta Cuvioasă Teodora de la 

Sihla, cu zi de prăznuire 7 august) și două sfinte care nu au fost de neam român, dar care au 

moaște întregi pe teritoriul patriei noastre, având cultul generalizat și fiind asimilate de 

conștiința populară ca sfinte românce, deși ele au trăit în alte zone geografice (Sfânta Cuvioasă 

Parascheva de la Iași, cu zi de prăznuire 14 octombrie, și Sfânta Muceniță Filofteia de la Curtea 

de Argeș, cu zi de prăznuire 7 decembrie). 

Începând cu 1 iulie 2025, odată cu aprobarea canonizării lor, în calendarul Bisericii Orto-

doxe Române au fost înscrise 16 femei cu viață sfântă (mucenițe, monahii, soții de domnitori, 

mame de sfinți și mărturisitoare):  

Doamna Maria Brâncoveanu (1661–1729), soția Sfântului Voievod Martir Constantin 

Brâncoveanu 

o Titulatură: Sfânta Doamnă Maria Brâncoveanu ;  zi de prăznuire: 16 august;  

Schimonahia Filofteia Antonescu de la Mănăstirea Pasărea (sec. XVIII–1833), mama 

Sfântului Calinic de la Cernica 

o Titulatură: Sfânta  Cuvioasă  Filofteia  de  la  Pasărea ;  zi  de  prăznuire: 12  aprilie 

https://doxologia.ro/sfanta-cuvioasa-teofana-basarab
https://doxologia.ro/sfanta-cuvioasa-teofana-basarab

